

DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelen minden nap reggel.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:		Főszerkesztő:	Egyes szám ára 4 fillér.
Helyben: Félév 6.— K. Negyedév 3.— K.		Dr. VARGA LAJOS.	SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Változat: " 9.— " " 4.50 "		Feloldó szerkesztő:	Arany János-u. 2. sz. Telefon 453.
		SZATHMÁRY ZOLTÁN.	

Vasutasok fizetésrendezése.

(Sz. Z.) Hosszu évtizedek mulasztásait pótlendő: Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter betejesztette a képviselőházhoz a magyar állam vasutak tisztviselő- és hivatalnokai karának, minden rendű alkalmazottjainak fizetésrendezéséről szóló törvényjavaslatot, amelynek előkészítési munkálataiból természetesen bőven kivette részét az ő hűséges, nagy szaktudású munkatársa: Szerényi államtitkár is.

A javaslat itt fekszik előttünk s bár annak minden kis részletében való elbírálása gondos tanulmányt, teljes és kifejezett szaktudást igényel, — amelyhez sem időnk nincsen, sem megfelelő készségekkel nem rendelkezünk, de amely volta-képeni célunkat nem is képezheti, — mégis jóleső örömmel állapíthatjuk meg, hogy az a nagy általánosságban minden tekintetben megfelel ama szociális követelményeknek és óhajtásoknak, amelye-

ket évtizedek óta hangoztatnak a magyar vasutak szolgálatában állók.

Ime mégis csak másképen kell fogadnia a közvéleménynek ezt a javaslatot, mely 15—16 millió többletkiadással terheli meg ugyan az államháztartást, de a magyar társadalom egy nagy és széles rétegének helyzetén segít, — mint Tisza István grófnak a vasutas sztrájkot erejében egyszerre megtörő rendelkezéseit.

Mégis csak érezheti a különbséget a mostani negyvennyolcas vasutminiszter s az akkori szabad- elvű miniszterelnök törekvései közt, mindenki, aki disztigválni tud.

És azoknak kezéből, akik minden alkalmat felhasználnak a mostani nemzeti kormány népszerűtlenségére, a kormány ellen folytatott, undok gyűlöletből eredt hadjáratban egy jogosulatlan fegyvert újból kiütött ez a javaslat.

Csattanó érv ez a fizetésrendezés annak az igazolására, hogy igenis az ország kormányzását egy

feladata magaslatán álló munkás kabinet vette át, amely vasszorgalmával, akaraterejével, minden tudásával és a rendelkezésére álló összes eszközökkel, kiakarja használni a békés időket s a kedvező alkalmakat arra, hogy azt a vért, amit az ország és nemzet közjogi téren elveszített, visszafizesse céltudatos, eredményes gyakorlati politikájával.

Ime azok, akik felültek a darabont áskálódásoknak s együtt csoportosulnak bár igen csekély számban a kormány ellenzék szegényes táborában, most beláthatják tévedésüket.

Nem hangzatos, kortesfogásoknak való szociális jelszavakkal, hanem a szociális bajokat még épen eléggé idejében, minden nagyobb anyagi megrázkódtatások nélkül orvosoló intézményekkel, törvényekkel száll sikra teljes erejével az a kormány, mely tettigereit egymásután, szép rendben váltja be.

De a vasutasok fizetésrendezésével eleget tett egy régebbi igére-

Jegyesek.

A „Debreczen” számára írta: *Kuthy Sándor.*

Ugy elnézem, amint összesimulnak
Az erdő csupa finom sejtjelem.
Langyos illat kél a friss rügyeken,
S a sok virág kipattan már maholnap.

A fűszálak előttük meghajolnak
Ugy egybeolvad a tekintetük
Mulatom szomorú lelkem velük
Fejükre fényt sugároz a hunyó nap.

Mint fehér glória ragyog fölöttük
Remegő ajkuk boldogan suttogja
Szerelmünknek sohasem lesz naplennyugt!

Már minden árnyék s mégis körülöttük
Szívükbe zsongja édes hymnusát
Az ujjongó, napfényes Ijúság!

Tavaszi és a betegség.

Orvosi tanácsok.

— A „Debreczen” eredeti tárcája. —

Ebben az évszakban mindenfelé hallható a panasz, hogy kellemetlen érzések fogják el az embereket, Nemesak bágyadtságról van szó, hanem bizonyos határozott szimp-tomák mutatkoznak, például a kezek reszketése, ha valamilyen okból, például borotválkozásnál hosszabb ideig emeltük; fájdal-

mak a karban és lábszárakban. Azt mondják, ezek a jelenségek valami újak, amiket a tavasz hoz magával.

Semmiestire sem titokzatos erők megnyilatkozása ez, amely a tavasszal együtt jár, hanem egy természetes fiziológiai jelenség. Mert ősszel és télen az egészségtelen és zárkózott életmód miatt az emberi testben nagyon sok mérge-anyag halmozódik fel s amikor tavasszal az emberi sejtek az ősi természettel együtt új életre ébrednek, elsősorban azzal a nehéz feladattal állanak szemben, hogy ezektől a mérges anyagoktól megszabaduljanak. A testi energiának tehát mindent el kell követnie, hogy mindezeket az idegen és rothadó anyagokat kivesse magából. Maga a szervezet ennél fogva nem képes elég gyorsan követni a tavaszi ébredést. A mérgektől ellustult, savakkal átitatott test csak renyhén reagál s a megszaporodott munkát nem képes elvégezni.

A télen felhalmozódott mérgeanyag eltávolítása néha akut betegségi rohamot, magas lázt, erős izzadással hoz létre. Erős szervezetek szerencsésen le tudják győzni ezt a krízist, de öreg és gyenge emberekre néha veszedelmessé válhat ez a tavaszi láz. Ha az ilyen tisztulási láz nem lép fel, visszamarad az említett tavaszi bágyadtság, amely természetesen évről-évre rosszabbodik, ha csak nem változtatjuk meg életmódunkat.

Két dologra kell nagyon ügyelnünk. —

Mindenekelőtt igyekeznünk kell nagyobb mérgefelhalmozódásokat kikerülnünk s aztán trénirozni magukat a tavaszi levegő elviselésére. Ha itt méregről beszélünk, természetesen nem gyógyszerári mérget gondolunk alatta, hanem azokról a mérgeanyagokról, amelyek számos tápanyagban, még husban és huslevesben is előfordulnak. Idetartoznak még azok a mérgek is, amelyek a tápcsatornában képződnek. Ezeket a mérgeket erős testi munkával, észszerű testgyakorlatokkal és bőrápolással el lehet távolítani. Ha azok a szervek és mirigyek, amelyeknek feladata a mérgeket közömbösíteni, vagy a testből kiválasztani, rendben vannak, úgy a nagyobb fokú anyagesere még erősbödik. Ha azonban nem mozoghatunk eléggé, vagy öregebbek vagyunk, nagyon vigyáznunk kell arra, mennyit és hogyan együnk és igyunk. Vagyis a mértékletesség a fő.

Nagyon sokat hozzájárul a tavaszi fáradtsághoz a városi életmód és a romlott levegő. Rendszeren dohos, zárt helyiségekben alszunk; a hivatalba, vagy a hivatalból rosszul szellőzött villamosokon járunk. A hivatalban egész nap mérget lehelünk be. Ehhez járulnak a színházak, báltermek, csupa mérgebarlangok. Ilyen körülmények közt az embereknek soha sincs alkalmuk vérüket megszabadítani a szénsavmérgektől.

A megváltoztatott életmód, sok levegő, mozgás, légfürdő ennek az orvossága.

ROSE DEZSŐ

— ékszerész

DEBRECZEN, Piac-utca, Hungaria-kávéház mellett.

ALKALMI ajándékok nagy választékban

tónek a függetlenségi és 48-as párt is, melynek vezetési a vasutas sztrájk idejében fogadalmat tettek arra nézve, hogy a fizetésjavítás érdekében hathatósan igyekeznek közremunkálkodni, ha erre alkalom kínálkozik.

Mi a magunk részéről örömmel üdvözljük azt a nagy, szociális jelentőségű javaslatot, mely — a még esetleges hiányok pótlásával, részleteinek esetleges módosításával, rövid időn belül törvényerőre fog emelkedni.

Politikai hírek.

A vasutasok ügye. Mint a *Budapesti Tudósító* értesül, a képviselőház pénzügyi bizottsága pénteken, e hó 17-én délután 5 órákor veszi tárgyalás alá a vasuti alkalmazottak illetményeinek rendezéséről szóló törvényjavaslatot; a vasuti szolgálati rendtartásról szóló törvényjavaslatot az igazságügyi bizottság szombaton, e hó 18-án délelőtt tíz órákor és folytatólagosan délután öt órákor fogja tárgyalni.

A kiegyezés. Mint az osztrák szakminiszterek tegnap ülésre gyűltek egybe, melyben a kiegyezési operátumot vették tárgyalás alá. A tanácskozást ma folytatják és befejezik és azután az operátumot Budapestre küldik. Ha a magyar kormány az osztrák kormány javaslatait át tanulmányozta, akkor azután a két miniszterelnök előbb egyedül, azután pedig a szakminiszterek bevonásával fog tanácskozni a kiegyezési elaborátum fölött.

Dr. Ábrahám Dezső beszámolója. Dr. Ábrahám Dezső volt debreceni ügyvéd, a karcagi kerület országos képviselője Karcagon e hó 26-án tartja beszámoló beszédét. A beszámoló fényes ünnepek keretében fog lezajlani. Dr. Ábrahámot több függetlenségi képviselő fogja kerületébe lekísérni.

A gazdasági cselédek törvénye.

A képviselőház ülése.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, május 14.

Az ülés iránt nagy az érdeklődés. A képviselők tömegesen jönnek el, a *cseléd-törvény* okozza ezt a mozgalmat, amely miatt már a pártterkekezleten is nagy izgalom volt tegnap.

A folyosón élénken tárgyalják a törvényt és a teendőket. A diskurzusban részt vesz Wekerle is, meg Darányi is, akik a békés megegyezésre kapacitálják a képviselőket.

A teremben *Josipovics* miniszter a horvátokkal tárgyal hosszasan és élénken.

A javaslat ismertetése.

Justh Gyula elnök tíz óra után nyitja meg az ülést.

A jegyzőkönyv hitelesítése után elfogadják harmadszori olvasásban is a munkásházak építéséről szóló javaslatot.

Következik a *gazdasági cselédek* viszonyainak szabályozásáról szóló javaslat.

Bernát István, a munkásügyi bizottság előadója ismerteti a javaslatot. Kifejti a ja-

vaslat — amely körül mostanában haragos hullámok tornyosulnak — fontosságát. A gazda és a cseléd közötti régi jó viszony megbomlott, egyrészt az izgatás folytán, másrészt a haladó idők, a törvénytelen korszak miatt. A jobbágy és cselédidőkben a gazdáknak csak jogaik voltak, kötelelességeik nem. (Zaj, ellentmondás.)

Uray Imre: Dehogyan nem voltak kötelelességeik! El kellett tartani a jobbágyot és családját.

Bernát István előadó foglalkozik a javaslat intencióival. A büntetések sokat támadott intézkedéseit nem lehetett mellőzni. Nem esodálja, ha a gazdák körében a javaslat miatt izgatottság van. A gazdák helyzete nagyon rossz. Mind a mellett tulozzák azokat a terheket, amiket ez a törvény reájuk ró. A földmivelési miniszter ur különben a legkoncepciósabban fogja kezelni a gazdák kívánságait. Az izgatottság inkább az általános agrár-bajoktól származik és ezen csak a gazdatársadalom szervezkedése segít. Attér ezután az ellenkező oldalról, a szociáldemokratáktól jött támadásokra, meg a volt darabontok, a császári szociáldemokraták támadásaira. E támadások arról győzik meg, hogy a javaslat igen jó. Majd hosszasan foglalkozik a szocialista tanokkal, a külföldi példákkal, végül a magyar szocialisták viszonyával. A magyar szocialistáknak nincs agrár-programjuk. Végül kifejti, hogy konvertálni kell a magyar földbirtokosok terheit, ebből negyven millió korona jut a gazdáknak és a nemzetnek.

Kéri a javaslat elfogadását.

Holló Lajos a koalíció pártjai nevében általánosságban hozzájárul a javaslatához. A javaslatra szükség van, mert nem lehet tovább elzárkózni az alacsonyabb sorsu emberek javait szolgáló intézmények elől és számolni kell azokkal a veszedelemmel is, amely a tőlünk elidegenülő munkásosztály részéről fenyeget.

Egy hang: Fizetett ellenség!

Holló Lajos beszél ezután a kivándorlás veszedelméről, amelynek az üzérek az okai. A gazdatársadalmon és a nemzetten is segíteni kell tehát. Fél kell hívni a társadalom figyelmét a szociális bajokra. A miniszternek intézkedni kell, ha lehet, humánus módon, ha kell, ellenakcióval. Az újabb időben a gazdatársadalom viseli végeredményben az ország minden terheit. Ezt az osztályt tehát nem szabad terhelni, hanem ép úgy kell védni, mint a munkásosztályt. Bizik a miniszterben, hogy ezeket a szempontokat mindig figyelembe kell venni.

Javasolja, hogy a képviselőház fogadja el általánosságban a javaslatot és a részletek iránt a pünkösdi ünnepek után határozzon (helyeslés.)

Szocialista hozzászólás.

Mezőfi Vilmos: Az előadó, a Házban a javaslatot foglalkozván, a szocialistákon ütött egyet. A tamadást visszautasítja, mert ők nem császári szociáldemokraták. Abból, hogy a javaslat ellen sokan küzdenek, nagyon furcsa azt a következtetést levonni, hogy a javaslat jó. Ami a szocialistákat és a polgári társadalmat illeti, különösen tartja, hogy az előadó azt hangoztatja, hogy a szocialistáktól nem kell félni, mégis mindent megtenni igyekszik a szocialisták, a munkások guzsbakotesere. (Ellentmondás, zaj.) Foglalkozik ezután a szociáldemokracia helyzetével, azután a magyar viszonyokkal. Itt a jólét állandóan csökken és a nép ezrével vándorol ki. Ez általános megjegyzéseknél azonban fontosabb, hogy mi van a javaslatban. Ennél a javaslatnál reakcionáriusabbat, rosszabbat nem hozhattak volna a parlamentbe. (Zaj, ellentmondás.) Nem humanizmus van benne, hanem a cselédek egyéni szabadságának tönkretétele. A törvény létesítését a cselédek nem óhajtották, de még a gazdák sem, hanem csupán a nagybirtokosok testülete, az *Omge*. Az ilyen törvények csak megerősítik a munkások összetartását és

tömörülését. Kérdi, hogy amikor egyetlen egyetelésére sietve csinálták meg azt a javaslatot, miért nincs máig se híre, se hamva az általános titkos, közvetlen, községenként való választói jog? (Nagy zaj, ellentmondások.)

Felkiáltás: Soha sem lesz meg.

Förster Ottó: A jövő század regénye.

Mezőfi Vilmos: Megigérték egy más törvényt is.

Elnök: Méltóztassék a tárgynál maradni.

Mezőfi Vilmos: Megigérték a fokozatos földadót is, legalább is a képviselők, választók előtt és ez sokkal fontosabb lett volna, mint ez az elégedetlenséget szülő törvény. Hivatkozik *Andrássy* Gyulára, aki maga mondotta, hogy ez a parlament osztályparlament. Van-e joga ennek a parlamentnek a cselédekről határozni, mikor küszöbön áll az általános választói jog parlamentje? Gyanusnak tartja azt az egész sürgősséget, amely arra vall, hogy a hatalmas *Omge* fél az általános választói jog parlamentjétől.

Kifejti, hogy a cselédek teljesen jogtalanok, sem az országgyűlési, sem a megyei, sem a községi választásokon nem szavazhatnak, noha adót ép úgy fizetnek, mint a gazdák. (Nagy zaj, közbeszólások: szervezeti adót fizetnek.) A cselédek mindenedig nincsenek szervezve. Ettől a javaslattól várjuk, hogy megnyitja nekünk a majorokat. (Nagy zaj.)

Elnök: A szónok kérelmére öt perc szünetet ad

Szünet után.

Mezőfi Vilmos: Folytatja a felszólalását. Részletesen fejtegeti a törvényjavaslatot, amelynek intézkedését a cselédek szempontjából sérelmesnek tartja.

Egyház és iskola.

Az ev. ref. egyház-tanácsülése.

— május 14.

A debreceni ev. ref. egyháztanács május hó 15-én, szerdán délután három órákor az egyház tanácsstermében gyűlést tart. A presbyteri gyűlésnek több érdekesebb és nagyobb jelentőségű pontja van, miért is a tagok körében nagy az érdeklődés a gyűlés iránt.

A tárgysorozat főbb pontjai a következők:

Esperes levele, melynek kapcsán az 1907. költségelőirányzata megerősítve visszaküldetett.

Esperes körlevele az egyházlátogatás tárgyában.

Esperes körlevele ez évi május 28-án H.-Bagoson tartandó egyházmegyei egyházi értekezlet és a Basa-Győri emlék leleplezése tárgyában.

Esperes körlevele a Magyar Prot. Egyház Története című munka megrendelése tárgyában.

Esperes levele Sz. Szabó László tanító felebbezése tárgyában.

A debr. ref. egyházmegye 1907. áprilisi gyűlésének végzése *Csurka* István tanító felebbezése tárgyában.

Szele György iskolaszéki elnök jelentése néhai *Boros* Ferenc és *Tordai* Gábor tanítók haláláról.

A Csokonai-kör előterjesztése a Szombathy-Vörösmarty emlékkő elhelyezése és a gályarabok emlékoszlopán egy név kiigazítása tárgyában.

Küldöttségi jelentés az ev. ref. tanítótestület segélyegyesülete alapszabályainak átvizsgálása.

Misztli Mihály főiskolai senior kérvénye a legátusok illetményének emelése iránt.

Megnyilt a Buday-cukrászda kioszkja.

Kellemes szórakozóhely. A legjobb cukrászati különlegességek és hűsítő italok. Este fényesen kivilág.tva.

Özvegy Főríz Áronné segély iránti kérvénye.

Özvegy Varga Lajosné segélye iránti kérvénye.

Nagy Györgyné Kiss Mária segély iránti kérvénye.

A józsefházai ref. egyház segélykérvénye.

A tisztviselők kérvénye június 1-től szeptember 15-ig a hivatalos óráknak 8-1-ig tarthatása iránt.

A tanítótestület jelentése Káposztás Imre és Sáfár László tanítótestületi képviselők lemondásáról s helyettük Ökrös István és Török Károly tanítóknak presbyteri képviselőkké lett megválasztásokról.

Iskolaszék előterjesztése az üresedésben levő tanítói állások betöltése tárgyában.

Lépfenés halálozások.

Megfertőzött család.

Exhumálás és boncolás.

— május 15.

(Saját tudósítónktól.) Tegnap számunkban beszámoltunk arról a megdöbbentő eseményről, hogy egy kefégyári munkás családjában járványszerűleg lépett fel a lépfene ez a legborzasztóbb, legveszedelmesebb állatbetegség.

A megindított rendőrfőkapitányi vizsgálat során ugyan még nem nyert teljes beigazolást, hogy Karsai András kefégyári munkás is ebben a betegségben mult ki, de a mostoha gyermekének halála annál inkább igazolja a fenforgott szörnyű gyanut.

A 9 éves mostoha gyermeket, Nagy Mihályt betegségében a köz-kórház kezelte. A köz-kórházi kezelő orvos tegnap terjedelmes, a kórtüneteket teljesen magába foglaló jelentést küldött ma felszólításra a főkapitánysághoz. A jelentésben ki van emelve, hogy a gyermek betegségének egyes frázisai teljesen magukba foglalták a lépfene megbetegedésnek kórtüneteit, épen azért jelentettek be a halál okául lépfenét az anyakönyvi hivatalnak, mert minden körülmény ezt a gyanut erősítette meg.

Az ismételt kihallgatott anya azt vallotta, hogy az elhalt gyermek kis testvére is megbetegedett, ami még inkább bizonyítja azt, hogy a fertőzőkór bevette már magát az egész családba.

Itt mindenesetre erélyes orvosi és hatósági vizsgálatra van szükség. A főkapitány erélyes nyomozatot tett folyamatba. Valószínűleg exhumálni és boncolni fogják úgy Karsai András mint mostoha gyermekének hulláját. Ez lenne a legerélyesebb intézkedés, mely végre teljes bizonyosságot hozna a veszedelmes megbetegedések ügyében.

Különben a közegészségügy is kötelességévé teszi az illetékes hatóságoknak ezt, mert amilyen veszedelmes kóroanyagot tartalmaz a lépfene betegség, erélyes intézkedések nélkül könnyen tömeges betegedések fordulhatnak elő.

Hajdúvármegye közgyűlése.

Fontos ügyek egy garmadában.

A szoboszlói járás. — A távbeszélő hálózat. — Állásfoglalás az önálló vármegyei székház ügye.

— május 14.

(Saját tudósítónktól.) Régen volt oly érdekes közgyűlése Hajdúvármegye törvényhatósági bizottságának, mint a tegnapi. — A fontos kérdések egész tömege vonult fel a közgyűlés plénuma elé, melyek legnagyobb részt igen élénk és szenvedelmes vitát provokáltak. Nem kevesebb, mint százötven tárgy volt napirendre tázve, melyek iránt általános érdeklődés nyilvánult meg a törvényhatósági bizottsági tagok körében.

A közgyűlés lefolyásáról tudósítónk a következőket jelenti:

Pont kilenc órakor nyitotta meg Wespri Zoltán főispán az ülést. Udvozölvén a megjelenteket és felkérte figyelmüket a közel 150 pontot tartalmazó tárgysorozatra.

Az alispáni jelentést a vármegye 1906. évi állapotáról, tudomásul vették, ki fogják nyomtatni, a bizottsági tagok között szótosztatni. Szintén tudomásul vette a közgyűlés az alispán időszaki, ez év négy hónapjáról szóló jelentését.

A szoboszlói járás áthelyezése.

A főjegyző ismertette Andrassy belügyminiszternek azon leiratát, melyben a vármegye azon közgyűlési határozatát, melyben a szoboszlói járás Püspökladányra való áthelyezését kéri — elutasítja.

Kálmán Lajos megsértve látja a vármegye autonómiáját ezen miniszteri leirat által. Az önkormányzat megsértését látja, épen azért indítványozza, hogy *sajnálattal* vegye tudomásul a közgyűlés.

Lengyel Imre. Azt mondja, hogy a miniszteri határozat nem megsértése a vármegye autonómiának. Szó sem lehet itt az önkormányzat sérelméről. Ajánlja, hogy az állandó választmány javaslatát fogadják el, vagyis vegyék egyszerűen tudomásul a leiratot.

Wesprémy Zoltán főispán szintén azt ajánlja a közgyűlésnek, hogy az állandó választmány javaslatát fogadja el, mire elrendelte a szavazást. A közgyűlés nagy többséggel az állandó választmány javaslatát fogadja el, vagyis egyszerűen vegyék tudomásul a miniszteri határozatot.

A megyei távbeszélő.

Ezután felolvassa a t. főjegyző azon leiratát, melyet a kereskedelmi miniszter intézett a vármegyéhez a megyei távbeszélő hálózat tárgyában. A miniszter jóváhagyja azt a határozatot, hogy a megyei távbeszélő még ez évben a tiszacsegei és egyéki vonal kivételével kiépíttessék, elsősorban a Debrecen — balmazújvárosi vonal.

Kisebbségi ügyek.

Bemutatja az alispán a Boesky szobor június hó 2-án történő leleplezésének programját. Felkéri Kovács Gyula alispán, hogy a bizottsági tagok minél nagyobb számmal jelenjenek meg az ott lefolyó díszközgyűlésen, hogy ezáltal az egész vármegye hódoljon Boesky emlékének.

Oláh Sándor hajdunánási lakos lemondott a 771. c. számú loavató bizottság elnöki tisztéről. Helyére Berencsy Jánost választották meg, helyettesévé pedig ifju Csohány Ferencet.

A fejedelem képe.

A vármegye közönsége már régebben elhatározta, hogy a nagy fejedelem II. Rákóczi Ferenc eredeti életnagyságu képét a közgyűlési terem részére megfesteti. A kép a drezdai eredeti képmás után fog készülni és az alispán egy debreceni festőművészt Rajzó Miklóst bízta meg a kép megfestésével, ami 1200 koronába került és a közművelődési alaphól nyer fedezetet.

Utazás egy biróválasztás körül.

Hajdudorog községben 1905 december 22-én megtartott községi tisztújításkor Raik Imrét választották meg birónak. Ezen választás ellen Tóth József és társai felebbeszét nyújtottak be, felhozva felebbezésükben, hogy a választókat etették és itatták a választás alkalmával. Az elrendelt vizsgálat azonban ezeket a panaszokat nem igazolta, így a választás ellen beadott felebbezésnek alapja egyáltalán nem volt ennek folyamánnyakép a felebbezést el is utasították.

Egyéb ügyek.

A másod osztályú utkarparók fizetési pótlékokat kértek. Erre nézve a közgyűlés úgy határozott, hogy a szolgálatban két évet eltöltött utkarparóknak az ut-lap terhére havi 6 korona fizetési pótlékokat ad.

A földmivelésügyi miniszter a községi segélyalapok támogatására öt ezer koronát engedélyezett. Az államsegély községenkénti szétosztására az állandó választmány javaslata úgy szölt, hogy az a 1899. évben engedélyezett 10 ezer korona szétosztásának arányában törtéjék.

Ennél e kérdésnél Nagy Gábor (Hajdunánás) felszólalt. Csodálatát fejezi ki, hogy Hajdunánás csak 189 koronát kap, mikor vele egyenrangú és lakosságu községek háromszor akkora támogatást kapnak.

Kovács Gyula alispán reflektál a felszólalásra. Kifejti, hogy azaz arány 1899-ben a munkás igazolványok kibocsátásától függött. Lehet, hogy azóta Nánáson ez irányban az állapotok javultak. Azért Nánáson ismét összeírják a munkakönyveket és a város az összeírás arányában fog részesülni a segélyalapok támogatásában.

Az alispán felszólalása után azt a pontot is tudomásul vették.

A sáskairtas.

A sáskairtas költségeinek fedezéséről tudvalevően most megalkotott törvény úgy intézkedik hogy annak felerészét az illető törvényhatóság viseli. A földmivelésügyi miniszter ez irányu leiratának kapcsán azonban az állandó választmány oly határozati javaslatot terjesztett a közgyűlés elé, hogy a vármegye írjon fel a miniszterhez ezen hozzájárulás könnyítése iránt.

E kérdés körül élénk vita fejlődött ki. Lengyel I. azt mondja, hogy ő úgy látja, hogy a vármegye a minisztert a törvény rendelkezése elleni cselekedetre kényszeríti, mert a sáskairtasról szóló törvény már úgy intézkedik, hogy a költségek felerészben az illető törvényhatóságot terhelik.

Kovács Gyula alispán felvilágosító szavai után a közgyűlés az állandó választmány javaslatát fogadja el általános helyes mellett. A felterjesztést megteszik a miniszterhez.

Tudomásul vették.

Azután az alispánnak egész sereg előterjesztését vették vita nélkül vagy egy-két felszólalással fűszerezve tudomásul. Tudomásul vette a közgyűlés az alispán jelentését, mely a tiszacsegei révén gyakorolt vámszedési jognak megújításáról szól. Intézkedés fog történni ugyancsak az alispán előterjesztése kapcsán, hogy a törvényhatóság a debrecen — hajdusámsoni h. é. vasutársaság igazgatóságában képviseltetve legyen. Vátozatosan vették tudomásul az alispán azon előterjesztését is, mely a hét éven aluli elhagyott gyermekek gondozási költségének egyes városok részére leendő visszatérítését tartalmazza.

Az új vármegyei székhely.

A februári rendkívüli közgyűlésen az új vármegyei székház építésének ügye levetetett a napirendről és a mostani közgyűlés tárgysorozatára tüzetett ki. A főjegyző felolvasta az akkori határozatot, valamint a kiküldött bizottság jelentését, mely azt a javaslatot tartalmazza, legalább ezidőszert elvileg mondja ki a közgyűlés az új vármegyei székház építésének szükségét. Ebben az új székházban elhelyezést nyernek az összes vármegyei hivatalok. Az új székház felépítésének mintegy 300 ezer koronás költsége 100 ezer koronás államsegély útján, másik felerészben amortációs kölcsön és 100—150

ezer korona pedig vármegyei pótdó utján fedeztetnék. Az államsegély elnyerése iránt a miniszterhez felterjesztés intézete. Felolvasott határozati javaslat szerint kiküldetnek ismételtén egy bizottság, mely megtenné a kellő lépéseket.

Rásó Gyula nem látja szükségét az új székház felépítésének. Nem különösen pedig pótdó utján, mely még az „unokáinkat” is erősen sulytaná. Tagadja, hogy a mostani megyeház épületei szűkek, egészségtelenek volnának, ő 22-évig dolgozott ebben az épületben és egészségesben, semmi hátrányoságot nem tapasztalt.

Losonczy Almos. Csodálkozik, hogy még valaki akadt a terembe, ki meri tagadni azt a bizonyosságot, hogy az épület közegészségügyi tekintetből kritikán aluli. A székház helységeit kazamatáknak mondja. Egész megyében olyan fogházat nem látott, mely olyan helységekkal bírna, mint ez a megyeháza. Feltétlen szükséges ezt az állapotot megszüntetni, mely meri állítani, hogy az egész hivatalnoki kar egészségét ássa alá.

Lengyel Imre. A kérdés pénzügyi oldaláról szól. Kérde, hogy mi történik akkor, hogy ha az állam nem segíti a vármegyét ebben az építkezésben. Óriási derűtség között azt mondja, hogy miután ugyanis győződve, hogy az állam segélyt ugy sem ad, mely esetben az egész építkezési terv el esik — elfogadja az állandó választmány javaslatát.

Latinovits Mihály a mostani épület műzériáról beszél, oly hiányos és oly rongált állapotban van az egész épület, hogy míg a tatarozás sem lehetséges. (Helyeslés.)

Oláh Bálint. Sok szöveget hallott, a régi székház egészségtelen viszonyairól élénk derűtség között ajánlja, hogy jöjjön az egész vármegyei közigazgatás tegyék át a székhelyet Bősörménybe.

U. Szabó János ellenindítványt tesz. Indítványt tesz, hogy az egész kérdést vegyék le a napirendről.

Többek hozzászólása után a közgyűlés az állandó választmány határozatát fogadta el, így a kellő lépéseket mégis megteszik a székház felépítése felé, elsősorban is felírják a kormányhoz a 300 ezer koronás államsegély iránt.

Baltazár Dezső kéri a közgyűlést, hogy a tárgysorozatból először a 81—82—83 pontokat, mint fontosabbakat vegyék tárgyalás alá. Az elnök e szerint intézkedik.

A gazdasági önállóságról.

Két indítvány is beadott a közgyűléshez az önálló vámterület érdekében. Az egyik Wessprémy István, Oláh Miklós, társai, a másik Lengyel Imre hasonszellemű indítványa, melyekre vonatkozólag általános helyeslés mellett fogadták el az állandó választmány javaslatát, melynek főbb pontozatai a következők: A vármegye bár teljes bizalommal viseltetik a kormány álláspontja iránt, de vitakozás az ellen, hogy a vámközösség 1917-én tud fenntartassék, követeli a vármegye közönsége, hogy a vámsorompók 1917-ben felálltassanak, vagy ha nem sikerül a vámszerződést 1917-ig megkötöni, abban az esetben az önálló vámterület 1908. január elsejével felálltassék.

Az állami népoktatás.

Lengyel Imre indítványa következett ezután, az ingyenes állami népoktatás behozatala iránt a kormányhoz felterjesztendő felirat tárgyában.

Lengyel Imre: Kérem felolvasni teljes egészében indítványomat, mert nekem nagyon tetszik.

Az indítvány felolvasása után az állandó választmány javaslata úgy szól, hogy az indítványt, mint már időszerűtlen egyszerűen irattárba helyezik.

Lengyel Imre hosszan indokolja indítványát.

Ujhelyi Andor azt mondja, hogy ezzel az indítvánnyal nem tennének úgy sem jó szolgálatot a hazának. (Helyeslés.)

Baltazár Dezső határozati javaslatot terjeszt elő, Lengyel indítványával ellentétben a következő szöveggel: Törvényhatósági bizottságunk anélkül, hogy a kormány a közoktatásügyi politikája felett bárminemű irányban is bírálatot akarna gyakorolni,

kifejezi ebbeli elvi álláspontját, hogy az egységes magyar népművelődés eredményes kifejlése és az egységes magyar nemzeti állam kiépítése és megszilárdítása céljából az általános, egységes ingyenes magyar állami népoktatást szükségesnek tartja, minél fogva felir a képviselőházhhoz, hogy találjon mielőbb módot annak kötelező behozatalához.

A közgyűlés nagy lelkesedéssel Baltazár Dezső határozati javaslatát fogadta el.

Ezután egész csapat átiratot vettek tárgyalás alá, melyeket legnagyobb részben elfogadták pártolólágg. Majd nagyobb vitát provokált Hajduböszörmény város képviselőtestületének kérelme, mely a város egyik utcájának a törvényhatósági utthalozatba leendő felvételét célozza Baltazár Dezső felhatalálása után a kérelem teljesítését a jövőre halasztották.

Számos kisebb jelentőségű ügy elintézése után a páratlan érdekességű közgyűlés véget ért.

Öngyilkos földbirtokos.

Főbe lőtte magát.

Nádudvar szenzációja.

— május 14.

(Saját tudósítónktól.) A szomszédos Nádudvar lakosságát élénk izgatottságban tartja az ottani előkelő társadalom egyik ismert tagjának öngyilkossága.

Az öngyilkos Ács Nagy József, ki Nádudvaron általános tiszteletnek és közbeesülésnek örvendett, öngyilkossága ennél fogva kínos szenzációt kellett. Ács Nagy József öngyilkosságát tegnapelőtt éjjel követte el. Ágyában forgópisztolyával fejbe lőtte magát. A lövés zajára berohant házbellek állított homlokkal, óriási vértócsa közepett találták.

Nyomban ápolás alá vették és azóta a leggondosabb orvosi gyógykezelésben részesült, azonban mindhiába, a súlyosan sérült az orvosi tudomány sem volt képes megmenteni az életnek. Ács Nagy József tegnap délelőtt 9 órakor meghalt.

Öngyilkosságának, majd halálának híre villámgyorsan szétfutott Nádudvaron, általános, mely megdöbbenést és részvétet keltve mindenütt, annál is inkább, mert a tragikus véget ért emberen még a legutolsó napokig sem látták a buskomorság, vagy az életuntás jeleit. Az öngyilkosság okául sokféle verzió kering, de egyik sem bír a bizonyosság látszatával.

Az esetet bejelentették a debreceni ügyészségnek, mely a temetési engedélyt megadta. A temetés előreláthatólag óriási részvét mellett holnap délután fog végbemenni.

Eletunt varróleány.

Kutba ugrott.

Reménytelen szerelem áldozata.

— május 14.

(Saját tudósítónktól.) Tegnap éjjel fél tizenkettő órakor a Boesky-téren posztoló rendőrök a tér közepén levő kutból segélykiáltásokat hallottak. Közelebb érve, látták, hogy a kut mélyén egy leány vergődik. Nyomban mentésére siettek és nagy erőfeszítéssel kihúzták onnan az elalélt leányt. Időközben megérkeztek a mentők is,

kik első segélyben részesítették az életuntat. Személyazonosságát is csakhamar megállapították. Kovács Zsuzsikának hívják, varróleány és a Teleky-utca 27. számú házban lakik szüleiűl.

Az életunt fiatal leány reménytelen szerelem áldozata. Legalább erre a feltevésre lehet következtetni abból, hogy ridiküljében egy esomag szerelmes verseket és leveleket találtak.

Kovács Zsuzsika állapota bár súlyos, de valószínűleg megmenthető lesz az életnek.



Hírek.

A „Debreczen” szerkesztősége és kiadóhivatala Arany János-utca 2. (Hungária épület), földszint, a Kereskedelmi oszrnok ... lépcső-folyosóján. Telefon 412 ...

Mesterek munkásközvetítő szövetkezete.

Debreceni iparosok a sztrájk ellen.

— május 15.

(Saját tudósítónktól.) Az iparosokat igen közérő érintő ügyben tartottak ma értekezletet a debreceni mesterek. Az értekezleten, melyen minden ipari szakbeli munkaadó képviselve volt, — arról folytatták a tanácskozást, hogy mi módon vehessenek véget azoknak az áldatlan állapotoknak, melyek egyes iparbeli sztrájkok alkalmával valósággal megakasztják a céltudatos munka menetét.

Az összegyűlt mesterek elnökül Harsányi Istvánt kérték fel az elnöki tisztség elvállalására. Napirendre tűzték ki a mesterek munkásközvetítő szövetségének megalakítását.

A terv, amely szerint a debreceni iparos mesterek maguk között intézkedjenek a munkaerő megszerzésére, általános tetszéssel találkozott. Többben hozzászóltak a tárgyhöz s fejtegették, hogy milyen nagy feladatokat kell megoldania ennek a mesterek munkásközvetítő szövetségének. Az értekezlet ezután kimondotta a szövetség megalakulását.

Miután egyes iparágak terén Debreczenben sztrájkolnak a munkások, a munkásközvetítő szövetség már meg is kezdi működését: Galiciából 70 asztalos munkás van előjegyezve egyelőre, akik azonnal elfoglalhatják helyüket a műhelyekben.

Eddig az építő mestereket kivéve az összes iparosok hozzájárultak a szervezkedéshez, de már több építész is kijelentette, hogy készséggel vett részt abban a szövetségben, amely a munkaadók érdekeit védi meg a tulkapások ellen.

A szövetség egyben kimondotta, hogy a jelenleg folyó sztrájkokra nézve utasítja a munkaadókat, hogy amennyiben a sztrájkoló munkások szombatig nem állnának munkába, boicsássák el őket. Ez esetben a munkásközvetítő szövetség hozzáfát, hogy az elboicsájtott munkások helyett új erővel pótolják a hiányt az ipar folytatására.

vérel
van
mint
egy
szép
város
müle

künt
nár
„Bab
ban
óriási
falát
sárté

ki ak
fől,
Péter
rémü
kiben
gal é
és az

nyere
az ele
két o
szöke
dult o

szabo
tanító
és Ki
formá
szelle
körül
válasz

22-én
cöllöv
leked
tették
zeledt
cöllöv

A ny
megi
Adol
hogy
komp
érdel
tett
hátrá
ból a

receni
intézet
vezmé
séhez.
natkoz
demleg
lat mi
isméri

masina
örökíti
reá és
dekes
nap ót
idő da
türelm
melyek
szített
érdeke
Hogy
den ré
jelenve
termés
a közö

adása
folyt l
vészgá

Megszökött Baby.

Megvadult elefant.

Riadalom az utcákon.

— május 15.

(Saját tudósítónktól.) A Villand testvérek cirkuszának igen érdekes szenzációja van. A Baby, mely különben nem egyéb mint egy jámbor elefant, hirtelen gondolt egyet és istállójának deszkafalát kitérve egy szép kis körutat tett örült vágatásban a városban, természetesen mindenütt nagy rémületet kelte.

Ugy történt az érdekes dolog, hogy künt a cirkuszi istállóknak Gautier Emil tanár tulajdonát képező kitünően idomított „Baby“ elefant tegnap délelőtt 10 óra tájban hirtelen megvadult. Ormányának egy óriási csapásával szétzúzta az istálló deszkafalát és örült vágatással iramodott ki a Vársátra.

Az erőszakos szabadságot ugyancsak ki akarta használni a Baby. A Mester-utcán föl, a Csapó-, Eötvös-, Kigyó-, Bethlen-, Péterfia-utcákon rohant, mindenütt nagy rémületet kelte. Pedig nem tett kárt senkiben, semmiben sem. Bámulatos gyorsasággal és óvatossággal kerülte ki a járókeleket és az utjába akadt kocsikat.

A tulajdonos, Gautier másfél óráig, nyeregtelen lovon karrier futásban üldözte az elefantot, míg végre utólréhatte és egy-két ostorcsapással el volt intézve az egész szökési ügy. Baby lépésben tért vissza felült otthonába.

— **Kitüntetett lelkészek.** Az alsószabolcs hajduvidéki református egyházmegye tanítóegyesülete dr. Baltazár Dezső esperest és Kiss Ferenc püspökladányi lelkészt a református tanügy és a református tanítóság szellemi és erkölcsi tekintélyének emelése körül kifejtett tevékenységükért dísztagokká választotta.

— **Harcászati céllövészet,** Május 22-én a hajdusámsoni lövőtérén harcászati céllövészetet tart a katonaság. A vasuti közlekedés zavartalanására vonatkozólag megtették a kellő intézkedéseket. A vonatok közeledtét kürtszóval jelzik és ez időtartamra a céllövészet szünetel.

— **A nyirbátori vasut ügye.** A nyirbátori vasut ügyében tegnap megjelent a vasut-társaság Urbán Adolf vezetésével és bejelentették, hogy a vasut ügyében oly forma kompromisszumok merültek fel, hogy az érdek eltségeken nyomon feltételeket vetett fel, melyek Debrecenre igen hátrányosak, így a nyirbátori vasutból aligha lesz valami.

— **Uj ipartelep Szoboszlón.** A debreceni ipar és kereskedelmi kamara kérdést intézett Szoboszló városhoz, hogy mily kedvezményt nyujtana egy új ipartelep létesítéséhez. Szoboszló képviselőtestülete erre vonatkozólag oly határozatot hozott, hogy érdemleges választ csak akkor ad, ha a vállalat mineműségét és értékét teljes egészében ismerni fogja.

— **A momentfotografálás.** Ördögös masina az a fényképező gép, ott és akkor örökíti meg a embert, amidőn nem is gondol reá és valljuk meg így készülnek a legérdekesebb képek. Csak meg kell nézni két nap óta Letzter József kirakatait. A meleg idő dacára mennyien keresik fel és nézik türelmesen azokat a pillanat felvételeket, melyeket az ifjúsági zászlóünnepélyről készített Letzter. Egy legiója az érdekesnél-érdekesebb képeknek 100 különböző felvétel. Hogy ennyi képen a két órai aktusnak minden részlete meg van örökítve és minden jelenvolt feltalálja magát a képeken az csak természetes. Innen a nagy érdeklődés, melyel a közönség a kirakatokat ugrszólván ellepi.

— **A Villand-cirkusz** tegnapi előadása is szép számú közönség jelenlétében folyt le. Valóban bámulatos, amit ez a művészgarda bemutat. A szebbnél-szebb mutat-

ványoknak se szeri, se száma. Az est fénypontja a két apró Medini gyerek idegizgató mutatványa volt. Ez a két csópp egy szabadon álló létrán a legnagyobb könnyűséggel végzi a legszebb produkciókat. Luci van Holmes elefantjaival, Gautier tanár jól idomított lovaival s Renroff báró táncoló paripájával ejtette bámulatba a közönséget. A Villandokról igazán semmi újat sem írhatunk. Oly remek, kitünő mókákkal keltenek kacajt, hogy ehhez hasonlót még eddig elképzelni sem tudunk. A Villandok, hogy a legszegényebb családoknak is hozzáférhetővé tegyék ez élvezetes előadásokat, az esti helyárakat leszállították. E szerint az első hely 1 korona 20 fillér, a második hely 80 fillér és a karzat 40 fillér. E kitünő bohócpár méltán megérdemli, hogy látogatásainkkal pártoljuk dicséretes törekvésüket.

— **Öngyilkos kereskedőség.** Bróm Ármin kereskedőség tegnap Ermihályfalván öngyilkossági szándékból mellbe lötte magát. Súlyos sérülésével behozták Debrecenbe. A mentők szállították be a közkórházba, hol a leggondosabb orvosi gyógykezelésben részesül. Sérülése igen súlyos, bár nem feltétlenül életveszélyes. Öngyilkossági kísérletet a 24 éves fiatalember valószínűleg életuntásból követte el. Holnap kifogja hallgatni a rendőrhatalóság.

— **Az ügetőversenyekre** (június 9 és 11.) a páholyjegyek mai naptól Békés Lajos főtéri üzletében kiválthatók. A páholyokra előjegyzés nem fogadtatik el.

— **Tarka szinpad,** a Bikában május hó 16-án (csütörtökön) kezdi meg előadásait különleges műsorral, bérletek még kaphatók. Szives pártolást kér Sarkady Vilmos igazg.

— **Betörő banda a közvidéken.** A közvidéken veszedelmes betörő banda működik. Gyors egymásutánban adtunk hírt az utóbbi napokban, hogy a hajdúvárosokban egyre-másra történtek boltfeltörések. A csendőrség széleskörű nyomozást indított, amit, úgy látszik, megsejtett a veszedelmes banda és áttette működési terét a közeli vármegyékbe. Karcagról vesszük most a hírt, hogy ott Klein Testvérek rőfös üzletébe betörték és nagyobb összegű készpénzt raboltak el. Az oitani rendőrség táviratilag értesítette a debreceni csendőrséget, mely széleskörű, a szomszédos vármegyékre kiterjedő nyomozást indított.

— **Az utóak locsolása.** Tegnap rendkívüli tanácsülés volt, melynek egyedüli tárgyát az utóak locsolása képezte. Két ajánlat érkezett be a kiírt pályázat nyomán, melyek közül Zoltán Hermanét fogadták el, ki napi 9 koronáért köteles az utóakat naponként többször locsoltatni.

— **Dr. Vajda József** ügyvéd irodáját Piac-utca 19 szám alá (Ranunkel-ház) helyezte át.

— **Összeesett az utóán.** Nagy esődület okozott tegnap délután a József királyi herceg-utóán, hogy Szabó Julianna nevű 20 éves leány hirtelen összeesett. A leány valami szívbajban szenved. A mentők a közkórházba szállították.

— **Halálozások.** Tegnap az állami anyakönyvi hivatalban a következő haláleseteket jelentették be. Tezter Ambrusné ev. ref. 30 éves, Szűcs János ev. ref. 16 hónapos, Szabó Margit ev. ref. 6 hónapos.

Kutyaszájkosarak, nyakszíj-jak, korbácsok, vezető szíj-jak és ostornyelek Mentze áruházában Kossuth-utca 4.

— **x Ertesítés.** Tisztelettel értesitem a debreceni és vidéki nagyérdemű közönséget, hogy a „Debrecen“-hez címzett szállodát, annak éttermét és sörösarnokát átvéttem. Törekvésem ezen üzlet jó hírnevét vendégeim

pontos és lelkiismeretes kiszolgáltatása által még fokozni. Amidőn kérem a nagyérdemű közönség jóakaratu pártfogását és támogatását, vagyok tisztelettel Kovács Aladár, a „Hungária“-kávéház volt főpincére.

— *Olcsó és szép legyezők*
Mentzénél Kossuth-utca 4. sz.

FERENCZ JÓZSEF keserűvíz

enyhén és fájdalom nélkül hat. 11

**KI A PANAMÁT SZERETI,
Nyakkendő királyt felkeresi.**

**Ongyilkos debreceni
közös hadnagy.**

Mellbe lötte magát.

— május 14.

(Saját tudósítónktól.) Tegnap délután 3 óra felé a debreceni 61-ik es. és kir. gyalogezred egyik fiatal hadnagya, Latisch hadnagy öngyilkossági kísérletet követett el.

Latisch hadnagy az utóbbi időben sokat betegeskedett, ő maga kérte, hogy a katonai csapatkórházba helyezték el, ahol pontos, gondos orvosi ápolásban részesülhet. Latisch hadnagyot ugyanis most helyezték ide s hozzátartozói nem voltak Debrecenben.

A fiatal hadnagy hetek óta fekszik a katonai kórházba, de nem hogy jobban lett volna, hanem az utóbbi időben még rosszabbul érezte magát.

Ő azt hitte, hogy baja gyógyíthatlan s e feletti elkeseredésében öngyilkosságra szánta el magát. A kórházba podgyászával együtt beszállította szolgálati revolverét. Ezt tegnap magához véve a kórház egyik félreeső helyén mellbe lötte magát.

A golyó bal mellén a szive alatt hatolt be. Ájultan szállították be szobájába. Az este valamivel jobban lett, de azért, életben maradásához kevés a reménység.

Távirat és telefon.

A képviselőház üléséhez.

Budapest, május 5. A képviselőház mai ülésének végén felszólalt Mezőffy Vilmos kijelentvén, hogy a javaslatot nem fogadja el. A tárgyalást a holnapi szünet miatt csütörtökön folytatják.

Udvary mandátuma.

Budapest, május 15. Udvary Ferenc mandátumának megsemmisítésével megüresedett zirci kerületben Kállay Frigyes volt főhadnagy lépett fel.

Pécsi kiállítás.

Budapest, május 15. A pécsi kiállításra ma Just házelnök, Kossuth és Apponyi miniszterek a ház ülése után olutaztak több képviselő társaságában.

A milliomos tragédiája.

Budapest, május 14. Tudster Frigyes milliomos ma lakásában bezárkózva főbelötte magát. Öngyilkosságának oka buskomorság.

**LEGSZEBB KALAPOK
FEKETÉNÉL.**

**NYATOS NYAKKENDŐK
FEKETÉNÉL.**

**LEGJOBB INGEK
SZABÁSÚ
FEKETÉNÉL.**

**UTI BÖRÖNDÖK
NAGY VÁLASZTÉKBAN
FEKETÉNÉL.**

**THE GASTLE MAKE MFG CO
NYAKKENDŐK
KIZÁRÓLAG FEKETÉNÉL.**

**VILÁGHIRŰ
BORSALINO
KALAPOK
FEKETÉNÉL.**

**LEGSZEBB
PANAMA ÉS
SZALMAKALAPOK
FEKETÉNÉL.**

**TOURISTA INGEK
4 ÉS 5
KORONA
FEKETÉNÉL**

Csarnok.

Az örvény szélén.

— Regény. —

20

Nem is tudott felelni atyja kérdésére s csak himzötűjét dugta idegesen himzésébe. Izgatottságában az ujját megszurta s a vér gyöngyszemként jött ki az ujjára. Ott hagyta.

Atyja nem kérdezte tovább, hanem egy kis szünet után minden összefüggés nélkül átugrott egy másik kérdésre.

— Mond Margit, hogy tetszik neked a háziur?

A leány erre még jobban elvörösödött, és sehogy sem jött szó az ajkára.

Atyja egy kis ideig várta a feleletet s azután megismételte a kérdést.

— Nos?

Végre vontatva, szórakozottan mondta:

— Jó ember, derék ember.

Itt elhallgatott s azon tündődött, hogy nem volna-e jobb siettetni a dolgot, hogy minél előbb keresztül essék rajta. Roppant kínosnak találta a helyzetet.

Csakugyan megpróbálta a kérdést ő.

— Miért kérdez apus?

Az öreg Berkes arca erre egyszerre komoly vonásokba húzódott össze s tekintete ünnepies lett.

Féltelt, az ujságot s a széket az asztal mellől odahuzta leányához az ablak mellé.

Berkesné eközben elszunyadhatott, mert az ágyból esöndes szuszogás hallatszott.

Berkes meglehetősen furesán viselkedett a leányával szemben, mikor melléje ült. Először ravaszul mosolygott rá s megcsipte az állát, majd meg ismét komoly, ünnepies színt öltött arca.

Azután egy jó darabig hallgatva nézte, míg végre megszólalt. Valószínűleg nem tudta hamarjában, hogy hogyan kezdje s azért történt ez az előjáték.

Mikor megszólalt, a hangja lágy volt s később még jobban ellágyult. Nagyon gyöngye szívé öreg ember volt.

Lassan kezdte mondókáját.

— Édes leánykám. Néhány nagyon komoly, fontos szót akarok hozzád intézni. Te látod, tudod, hogy én már öreg, beteges ember vagyok, aki bizony a munkát már alig bírom s akinek bizony már jól esnek egy kis pihenés.

Nyugdíjba menjek? Igen ám, de abból a csekély nyugdíjból lehetetlenség megélni. Én édes keveset kapok azután a néhány év után. Anyád?

Anyád szintén beteges, gyöngye asszony, még annyira sem bírja a munkát. S te? Te pedig leánykám, téged nem neveltük nehéz dologra, munkára, úgy, hogy belebetegednél, ha meg is próbálnád.

(Folyt. köv.)

Kiadja: a „Debreczen” Hirlapkiadó
Vállalat Részvénytársaság.

Köszvény!

ellen ezernél több ki-
váló orvos és tanár
ajánlja és rendeli
betegének a híres

Király-balzsamot

az egész világon ismert legjobb gyógyszert.
egy nagy üveg 2 k. Vidékre egy üveg 2 k.
65 f., 3 üveg 6 k. 65 f. bérmentve utánvétellel.

Egyedüli készítő

Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerész

Debreczen.

Csuz!

Willand testvérek

nagy

CZIRKUSZA

a szénavásártéren.

**Még csak pár napig
Debreczenben.**

Ma, szerdán nagy

sportelőadás.

Szenzációs, itt soha nem látott műsor.

Kezdete 8 órakor.

Pénztárnyitás a czirkusznál reggel 10 órától
d. u. 1 óráig, d. u. 3 órától folytatólag.

Jegyek előre válthatók a Schwartz-féle dohány-
tőzsdében.

Saját sajtólásu kókuszolajból nyert szavatoltan tiszta, legkitűzőbb minőségű

„BÓNIO”



Bejegyzett védjegy.

311

kókuszszirt árusít az Első Magyar Kókuszdló-Olajgyár

„Bóni” gyártelep és mezőgazdasági r.-t. Nyirbátor.

Vezérképviselő: Gansl L. és Fla, Nyíregyháza.

Benkő sorsjegye Bankó!

AZ I. OSZT. SORSJEGYEK ÁRAI:

$\frac{1}{8}$ K1.50 — $\frac{1}{4}$ K3.- — $\frac{1}{2}$ K6.- — $\frac{1}{1}$ K12.-

BENKŐ BANK BUDAPEST, ANDRÁSSY-UT60.

Sorsjegyeink Debreczenben kaphatók: Berger Dezső fűszerkeresk. Kossuth-u. 55., Darvas Miksa fűszerkeresk. Deák Ferenc-utca, Sohvaroz Dániel tajtéklipametsző és Thalsz Arthur paplkeresk. 423

A Suchán-féle „EDISON“

Villamos Színházban
Batthyány-utca I. sz. alatt
(Simonffy-ház).

*E héten teljesen új műsor! Fel-
tűnést keltő, itt még nem látott
ujdonságok! Külföldi látványos-
ságok!*

Eredeti, szép, tiszta, rezgésnélküli mozgó
képekben láthatók.

*Holnap és mindennap óránként
változatos műsorral lesznek az
előadások d. u. 6-tól este 11-ig.*

Helyárak: karszék ülés 80 fillér,
I. rendű 60 fillér, II-od rendű
40 fillér. Gyermekeknek 14 éves
korig 20 fillér.

Szíves látogatást kér:

Suchán Rezső.
tulajdonos.

Házasság.

25 éves özvegy 240.000 korona vagyonnal
jellemes úrral óhajt házasságra lépni. Eljegy-
zés megkívántatik, de nem feltétel. Névtelen
levelek nem vétetnek figyelembe. — „Ideal“
Berlin 7. 428

Donogán és Somossy

céghez Debreczen, Kistemplombazár
megérkeztek a tavaszi divat
gyönyörű ujdonságai!!

Zsolnai és brassói szövetek.
Angol és Francia divatkelmék.
Bluz selymek. Napernyők. Övek.
Menyasszonyi kelengye. — Kész fehérnemű.

Óriási szőnyegraktár

Bankegyesület Részvénytársaság DEBRECZEN.

Van szerenesénk értesíteni, hogy a Bankegyesület Részvénytársaság cég alatt
800.000 korona részvénytőkével alapított pénzügyintézet működését Debreczenben, Plao-utca 72.
szám alatti üzleti helyiségekben megkezdette.

Intézetünk foglalkozni fog a banküzlet összes ágazatával.

Leszámítol váltókat, utalványokat, nyílt számlákon alapuló követeléseket stb.

Törlesztéses- és kamatozó kölcsönt nyújt jelzálogi bekebelezés mellett földbirtokra
és házakra.

Előleget ad értékpapírokra és árúkra.

Vesz és olad értékpapírokat, ércpénzeket stb.

Atvesz **tőzsdel** megbízásokat.

Elfogad **betéteket** könyvecskékre, folyó- (cheque)-számlára és pénztári jegyekre
kamatoztatás céljából.

Bankegyesület Részvénytársaság.

Igazgatóság:

Elnök: Gróf Degenfeld Pál nagybirtokos Ifj. bozzai Bozzay Pál birtokos Debreczen
Téglás. Hajnal Samu nagybirtokos Debreczen.
Alelnök: Geiger Simon kereskedő és föld- Mandel Samu birtokos Kaba.
birtokos Debreczen. Rosinger Lajos birt. és nagybirtok Debreczen.
Adler Samu tak.-pénztári igazgató Szoboszló. Stern Péter nagybirtok Ujfehértó.
Bleyer Mór nagybirtok és birtokos Debreczen. Dr. Lukáts Emil ügyész.
Ernst Vilmos igazgató.

Ha köszvényben vagy csuzban szenved, ha rheumaticus bántalmak gyötrik,
használja az orvosilag kipróbált s kiváló jónak elismert

Tölgyfa-balzsamot,

mely a legrövidebb idő alatt megszünteti s gyógyítja a legfájdalmasabb köszvényes
vagy csuzos betegségeket, hát- és derékfájást, a kezek és lábak csuzos szaggatását.

A tölgyfa-balzsam a balzsamok királya,

mert hatása gyors s biztos. Mint lob- s daganatoszló szer is páratlan!
Csak külsőleg használandó, egyszerű bekenés által.

Egy próba meggyőz arról, hogy a tölgyfa-balzsam legjobb szer a csúz, köszvény,
rheuma, ülőidegzésbe (ischiás) ellen feltalált összes szerek között.

==== I üveg tölgyfa-balzsam ára: I korona 50 fillér. ====

Kapható:

22

Mihalovits Jenő gyógyszertárában Debreczenben.

APRÓ HIRDETÉSEK

Díja: 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fill., vastagabb betűkkel szedett szó 6 fill.

Levélbeli tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges levélbélyeg beküldetik.

— Apró hirdetések előre fizetendők. —

Házmeztérné és bejáróné felvétetik Arany János-utca 59. szám alatt. 444

Fiatallány házikisasszonyi állást keres. Szíves megkeresést kér Nyiregyháza, poste restante „Török” jellegre. 439.

Timár-utca 3. sz. alól trágya ingyen elvihető. 440.

Több rendbeli, használt, jó hordók és méhkasok eladó: Csicsó Lajosnál. 442.

Tisztavérű sárga orpington tenyésztőjások kaphatók Darabos-utca 34. Darabja 60 fillér.

Permetezéshez legtekintélyesebb és legolcsóbb az országban elismert legjobb 10 versenyen első díjjal kitüntetett a **Veréb István** által Debrecen, I. Szappanos-utca 10. sz. alatt gyártott pót szabadalmazott „S u g á r” permetező. Permetezőket tökéletes javítás és átalakítás végett elfogadok. Árjegyzék ingyen, bérmentve. 418

Kereskedelmi végzett leány irodában kezdő fizetéssel alkalmazást talál. — Cím a kiadóhivatalban.

Modern íróasztalt keresek megvételre. Cím a kiadóhivatalban.

Kopir-prés megvételre sürgősen keresztek. Cím a kiadóhivatalban.

Ebédasztal, jó karban levő, továbbá jó székek azonnal megvételre. Cím a kiadóhivatalban.



Eötvös K. munkái

1—16 diszkötésben, új, 48 forint helyett csak

◀ **36 forint** ▶

Harmathy

könyvüzletében 52

Füvészkert-utca 14.

— Telefon 374.

Könyvjegyzék ingyen.

„VERGÉ” egészségi szívarkahüvely különlegességek olcsón kaphatók.

ELADÓ KERÉKPÁR. „Styria”, alig használt, félverseny, szabadonfutó. Cím a kiadóhivatalban.



Villamos világítás,

villámhárítók, villamos házi csengők, házi- és magán telefonok, berendezések és javítások. Évi jókarban tartási bérlet. Szakszerűen és olcsón mindenféle villamos felszerelési anyagok, gyógyászati műszerek és kerékpáralkatrészek raktára. Készít és javít a legkomplikáltabb munkákat. 126

FÖLDVÁRI L.,

„Debreczeni Első Elektrotechnikai vállalat.” Kossuth-utca 1.

14—16 éves

kifutó fiúk havi fizetéssel felvétetnek a kiadóhivatalban: Arany János-utca 2-ik szám, (Hungária kávéház).

Napernyők

óriási választékban

és feltűnő

olcsó árak mellett

Bosznay J. és Társa

divatáruházába

Debreczen, Kossuth-utca 5.

A cégünknel vásárolt ernyők huzatát, ha egy vagy két év alatt elszakad, teljesen díjtalanul ujjonnan behuzatjuk



SZŐLŐPERMETEZŐK

kerti fecskendők, kerti padok, jégsezkrények, fagyalt-gépek, mosó-, mangorló-, facsaró-gépek raktára

SESZTINA LAJOSNÁL

Debreczen, Piacz-utca 23.

SZŐNYEGEK

jutta, spárga, hollandi, kildemünster, tapasztry, veloux, futó- és szalonszőnyegek minden nagyságban, torontáli szőnyegek, diványterítők, — butorszövetek és creppok, vialszkos vászon

legolcsóbb szabott árban.

Ágy- és asztalterítők

szövet- és csipkefüggönyök, stórok

SZABÓ LAJOS FIAI

divat-, vászon- és szőnyegáruháza

DEBRECZEN,

Rózsa-utca 1. szám.

Alapított 1842. évben.

VÁSZONÁRU

fehérneműek, valamint sifonok és paplanlepedő-vásznak, virágos és csikos csinvatok, damaszt étkező- és aszúr kávésterítékek, damaszt-frottír törölközők, törlő-kendő, és nankingok, valamint kész női fehérneműek és paplanok a

legolcsóbb szabott árban.

Női ruha divatvásznakból

mintákat kívánatra készséggel küldünk.

MOSÓ ÁRUK

női ruhákra, budai képfestő voalok, cosmanosi savannak, judish foulard, Batist, Atlas, Satin. 120 cm. széles sima szines francia batistok, angol zefirek, szerb vásznak

legolcsóbb szabott árban.

Kész női ruhák és bluzok

himzett batistban, vászonban és pongés selyemben

KÉSZ FEHÉRNEMŰEK

vászon, sifon és batist női ingek, nadrágok, háló köntösök és alsó szoknyák, sima és himzett kész ágyszövetek, selyem, lüster és cloth alsó szoknyák, karton, kasmir és selyem paplanok, matrácok

legolcsóbb szabott árban.

Férfi ingek, lábravalók,

hálóingek, gallérok, kézezők, nyakkendő és divatszabkendők

BRASSÓI SZÖVET

férfi és gyermek ruhákra, valamint angol férfi ruhaszövetek, tennis kelmek, nyári mosó szövetek, hozzávaló bélésárak, turista ingek

legolcsóbb szabott árban.

◄◄ **Férfi ruhaszövet.** ►►

Mintákat kívánatra készséggel küldünk.

Napernyők!

francia P. D. jegyű fűzők, arcfátyol, divatvők, csipke- és selyemsálók, batiszt- és csipkegallérok, nyakkendő, keztyűk, gyöngy- és bőr divattáskák, csipke-, szalag-, selymekendők

legolcsóbb szabott árban.

Harisnyák nők, férfiak

gyermekek részére állandó nagy választékban

SZABÓ LAJOS FIAI

divat-, vászon- és szőnyegáruháza

DEBRECZEN,

Rózsa-utca 1. szám.

Alapított 1842. évben.